



Белгородская правда
№ 27 (23336)
7 июля 2022 г.

На Курской дуге: герои и заблуждения

Откуда появились разночтения по количеству танков в Прохоровском сражении



ПАМЯТЬ На сайте музея-заповедника «Прохоровское поле» есть рубрика «Страничка директора». Там недавно появилась научная статья «Сводный отряд под командованием К.Г. Труфанова в сражении 12 июля 1943 года». Обычно эту тему подробно не рассматривают в залах музея, потому что экспозиция посвящена основному танковому сражению, а сводный отряд под командованием генерал-майора Кузьмы Григорьевича Труфанова защищал вспомогательное направление – район сёл Ржавец и Шахово. В преддверии 79-й годовщины Курской битвы мы попросили директора комплекса Наталью ОВЧАРОВУ рассказать, как развивались события с другой стороны Прохоровки.

**ЕЛЕНА ХОВХУН
ВАДИМ ЗАБЛОЦКИЙ (ФОТО)**

ОСТАНОВИТЬ И УНИЧТОЖИТЬ

– НАТАЛЬЯ ИВАНОВНА, КАКОЙ ПРИКАЗ ПОЛУЧИЛ ЗАМЕСТИТЕЛЬ КОМАНДУЮЩЕГО 5-Й ГВАРДЕЙСКОЙ ТАНКОВОЙ АРМИИ ГЕНЕРАЛ-МАЙОР ТРУФАНОВ?

– В первых числах июля события развивались стремительно. Когда началось немецкое наступление, 5 июля был обозначен основной удар – на Обоянь и вспомогательный – на Корочу. Немцы часто применяли тактику охватывающих ударов, чтобы взять в «клещи», окружить и уничтожить. На южном фланге Курской дуги в район Прохоровки были выдвинуты 5-я гвардейская армия генерал-лейтенанта Алексея Жадова и 5-я гвардейская танковая армия под командованием генерал-лейтенанта Павла Ротмистрова. К 8 часам утра 12 июля в штабе 5-й гвардейской танковой армии стало известно о прорыве крупной группировки танков противника (на вспомогательном направлении), которая к 6 часам овладела сёлами Ржавец, Выползовка. Появилась опасность удара в тыл 5-й танковой армии, которая располагалась на своих рубежах для нанесения контрудара западнее Прохоровки. Поэтому Павел Ротмистров приказывает сформировать сводный отряд под командованием своего заместителя генерал-майора Труфанова для выдвижения в район Ржавца, чтобы остановить и уничтожить немцев южнее Прохоровки.

– У НАШИХ ИЛИ НЕМЦЕВ БЫЛО ЧИСЛЕННОЕ ПРЕВОСХОДСТВО, В ТОМ ЧИСЛЕ В ТЕХНИКЕ?

– Наши объединили 92 и 375 стрелковые дивизии, державшие оборону в этом районе, а также резерв 5-й танковой армии. Сформировали два отряда под общим командованием генерала Труфанова. Один отряд (правый) объединил две мехбригады из 5-го гвардейского мехкорпуса и танковую бригаду от 2-го гвардейского танкового корпуса. Этот отряд насчитывал до 50 танков.

Во втором отряде (левом), в который вошли мотоциклетный, гвардейский танковый полк, истребительно-противотанковый артполк и батарея гвардейского гаубичного полка, было 44 танка. Считается, что в том районе с обеих сторон участвовало 300 единиц бронетехники: с нашей – 100 и с германской – 200. Поэтому появились разночтения в исторической литературе, где-то писали, что в Прохоровском сражении участвовало 1200 танков, а где-то – 1500. Разница 300 танков как раз и находилась с другой стороны Прохоровки. Там не было встречных сражений с большим количеством техники. Но бои были серьезные, потери с нашей стороны очень большие.

Со стороны немцев участвовал 3-й танковый корпус под командованием генерала танковых войск Германа Брайта, в него входила 19-я танковая дивизия под командованием генерала вермахта Густава Шмид-

та. 7 августа 1943 года Шмидт застрелился, чтобы избежать плена, когда окружили его штаб.

ПОД ПРИКРЫТИЕМ ТЕМНОТЫ

– В СТАТЬЕ ВЫ ПИШЕТЕ О МАССОВОМ ГЕРОИЗМЕ ЛЮДЕЙ НА ЭТОМ УЧАСТКЕ ФРОНТА. РАССКАЖИТЕ О САМЫХ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫХ СЛУЧАЯХ.

– Незабываемый подвиг совершили противотанкисты взвода под командованием старшего лейтенанта Константина Поздеева. Во время одной атаки на позицию, занимаемую взводом, на большой скорости устремились 23 фашистских танка с автоматчиками. Завязался неравный бой. 11 танков уничтожили гвардейцы во время этого поединка, не пропустив противника в глубину своего боевого порядка. В этом бою почти все воины взвода погибли. О подвигах гвардейцев, сражавшихся на этом участке, можно много рассказывать. Это лейтенант Новак и капитан Павлов, рядовой Петров и военфельдшер Кострикова, майор Фалюта и младший лейтенант Панарин, сержант Черемянин и подполковник Гольдберг.

Прохоровская земля – свидетельница великого подвига советских людей. Там такие истории разворачивались – даже трагичней, чем на основном направлении. Немцы двигались под прикрытием темноты. Вперёд пустили трофейные тридцатьчетвёрки. Посадили на них власовцев, которые говорили по-русски. Наши в темноте не определили, что это немцы, и шли с ними параллельно. Но когда один из танков повернулся боком, они увидели немецкие кресты. Завязался бой, а противник в этот момент уже «втягивался» в село. На войне каждая сторона применяла свои тактические приёмы. Не всегда честные.

– СПРАВИЛСЯ ЛИ ГЕНЕРАЛ ТРУФАНОВ С ЗАДАЧЕЙ?

– Перед отрядом Труфанова стояла задача не допустить прорыва нем-

цев в тыл 5-й танковой армии. С ней отряд справился. Почему наши дивизии всё-таки оказались в окружении – совсем другой разговор. 12 июля бои на этом направлении не завершились. 14 июля противник вновь овладел сёлами Рындина, Выползовка, Щёлоково и далее попытался продвинуться на Шахово. Командующий 5-й гвардейской танковой армией отдаёт приказ генералу Труфанову не допустить прорыва противника на рубеж Шахово. После упорного боя с танками и пехотой противника отряд оставил Александровку, уничтожив при этом 20 танков и до 100 солдат и офицеров. Было потеряно 14 тридцатьчетвёрок. С 15 июля отряд перешёл к прочной обороне, а через два дня, как известно, немцы начали отвод своих войск, и отряд Труфанова вывели на некоторое время из боёв, он составил резерв командующего армией. За героизм, проявленный в этих боях, генерала Труфанова наградили орденом Суворова II степени.

МЕЧТЫ ГИТЛЕРА

– НА ЧТО НАДЕЯЛОСЬ ГЕРМАНСКОЕ КОМАНДОВАНИЕ ПЕРЕД КУРСКОЙ БИТВОЙ, ВЕДЬ СИЛЫ ПРОТИВНИКА БЫЛИ ОСЛАБЛЕНЫ ПОСЛЕ ИЗНУРИТЕЛЬНОЙ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ?

– На реванш за поражение под Сталинградом. Гитлер говорил, что «наступление под Курском станет факелом для всего мира». Большую ставку делали на новую технику. Стратегическая пауза на советско-германском фронте в районе курского выступа затянулась на три месяца. Дату немецкого наступления несколько раз переносили, чтобы укомплектовать соединения новой техникой.

– В 2019 ГОДУ НЕМЕЦКИЙ ЖУРНАЛИСТ КЕЛПЕРХОФФ ЗАЯВИЛ, ЧТО КРАСНАЯ АРМИЯ ЯКОБЫ ПРОИГРАЛА КУРСКОЮ БИТВУ. ПОЧЕМУ ПОЯВЛЯЮТСЯ ТАКИЕ ВБРОСЫ ИНФОРМАЦИИ?

– Думаю, человек хотел обратить на себя внимание. Из доказательств у

него была только американская аэрофотосъёмка 1943 года. Но она сделана в таком масштабе, что ничего рассмотреть нельзя. Все знают, что Прохоровское сражение зазвучало сразу в 1943 году. Это отражено во всех сводках, периодической печати. В фондах нашего музея есть фото аэрофотосъёмки, сделанной 5 августа 1943 года, где чётко видна подбитая техника. При этом нужно отметить, что немцы увозили всё, что можно отремонтировать. До 17 июля у них было для этого время. Русские, понимая, что эта территория уже их, не форсировали события. Очень неправильно, что через 75 лет после события немецкий журналист взял и по точкам стал определять количество танков и каким армиями они принадлежали. Это не может служить объективной информацией, чтобы делать выводы. Он так и не понял, какой интерес привлек к нашему музею и Прохоровскому сражению, да так, что к нам стали приезжать люди со всей России и из-за границы.

– КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, БУДУТ ЛИ ЕЩЁ КАКИЕ-ТО СЕНСАЦИИ В ЭТОМ ИСТОРИЧЕСКОМ СОБЫТИИ?

– Мы ежегодно проводим международную научно-практическую конференцию. К нам приезжают известные учёные, начальники архивов, привозят новые документы. Много работают наши сотрудники, ищут новые имена. Приведу пример. Давно известно, сколько человек было удостоено звания Героя Советского Союза за подвиги, совершённые в Курской битве. Хрестоматийно – 180, а у нас сейчас фамилии 248 человек. Открытие? Да. Сейчас готовим к изданию книгу с биографиями и историями всех героев Курской битвы. Победа под Прохоровкой оглашена очень дорого. В нашем храме Петра и Павла на мраморных досках имена более 10 тысяч воинов, погибших на Прохоровской земле. Есть события, навсегда оставшиеся в нашем сознании. Есть места, часы и минуты истории, которые всегда будут волновать наши сердца. БП